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ПРИЛОЗИ

Љиљана ЈОКИЋ*

НЕКА ПИТАЊА ПОЛОЖАЈА ЖЕНЕ 
У ПРАВУ СТАРЕ ЦРНЕ ГОРЕ

Уло га же не у друштву у ста рој Цр ној Го ри је јед на од осо бе но сти 
цр но гор ског оби чај ног пра ва. Су ро вост жи во та свој стве на овом про сто-
ру и ов дје је оста ви ла свој пе чат. Не схва тљи во је до ко јег је сте пе на па-
три јар хал на тра ди ци ја по ка зи ва ла сво је пред ра су де у од но су на жен ски 
род и ути ца ла на раз ви так кул та му шке су пер и ор но сти. И сам по мен му-
шког име на иза зи вао је код же не "стра хо по што ва ње", што је во ди ло жен-
ској по кор но сти, ва жној осо би ни тра ди ци о нал ног дру штва.1 Тра ди ци ја у 
Цр ној Го ри је би ла вр ло за хтјев на, го то во не ми ло срд на, пре ма жен ском 
ро ду.2 Од ма лих но гу жен ска дје ца се уче те шким жи вот ним лек ци ја ма 
ка ко би би ла спрем на да иза ђу на крај са фи зич ким и пси хич ким за хтје ви-
ма не вје ро ват но су ро ве Цр не Го ре. У тој вјеч ној бор би, да ле ко од сви је та 
и у до сто јан стве ној уса мље но сти, мо ра ле су из ни ћи сна жне женске при-
ро де." За да та ри јеч, си но ним је за Цр но гор ку. То је же на уда та за чо вје ка 
ко јег ни је ни по зна ва ла, ко ја му је по ди гла дје цу у ужа сним усло ви ма од 
ко јих је мно гу уко па ла још у пе ле на ма. Же на ко ја је оба ве зно гу би ла му-
жа, си но ве и бра ћу у ра то ви ма, по мо ри ма гла ди и крв ним осве та ма",3 и 
оста ла, при том, до сто јан стве на у свим не да ћа ма ко је су је за де си ле.

Пол на дис кри ми на ци ја ис пу ња ва ла је сва ки вид жи во та, по го то во 
онај јав ни. Цр но гор ка је мно го па зи ла да јав но не пот ције ни му жа и да 
не угро зи ње гов ауто ри тет. У јав но сти, она је мо ра ла да ћу ти у ње го вом 
при су ству. А ни код ку ће ни је би ло мно го бо ље. Му шка рац је вла дао, а 
же на је, пре пу ште на суд би ни, слу ша ла и слу жи ла. Жи вот јој је про ми-
* Аутор је ванредни професор на Правном факултету у Подгорици.
1 В. Вујачић; Етос Црногорки, Подгорица, 1996.г. стр.42.
2 Познато је да Црногорац када говори о својој жени или кћерки обавезно дода оно 

опростите. Каже: ја имам једног ђетића, и да опростите, двије ђевојке - што рјечито 
говори о односу према женском роду.

3 З. Милић; Туђа вечера, Подгорица, 1996. стр.23.
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цао у сјен ци ње ног му жа и оста лих му шких че ља ди. Чак су и нај мла ђи 
му шкар ци у ку ћи има ли ви ше ауто ри те та и од нај ста ри јих же на.4 Слу жи-
ти му жу, то је би ла ми си ја жене.5

Дa ни лов за ко ник, иако до ни јет по ла ви је ка на кон За ко ни ка Пе-
тра I, не из ди же се мно го из над ове су мор не сли ке.За ко но да вац ни је 
имао до вољ но сна ге и од луч но сти да пре ки не сна жну тра ди ци ју и из-
јед на чи му шкар ца и же ну у пра ви ма и оба ве за ма. То до ла зи до из ра жа ја 
по го то во у не ким по ро дич но прав ним и на сљед но прав ним од ред ба ма.

У обла сти по ро дич ног пра ва За ко ник је у знат ном сте пе ну ува жио 
пра ви ла оби чај ног пра ва и по ди гао их на сте пен за кон ске нор ме. У до-
та да шњој тра ди ци ји, ко ју За ко ник до сљед но чу ва, же на је била у спе ци-
фич ном пре ла зном по ло жа ју: од објек та ка су бјек ту пра ва.6 За ко ник је 
остао на те ре ну па три јар хал них схва та ња; по тен ци ра вр хов ну власт му-
жа, од но сно оца по ро ди це, те пот пу ну му пот чи ње ност же не и оста лих 
"че ља ди", пре ма ко ји ма он не по ка зу је по себ ну оба зри вост. Ин те рес 
му жа је уви јек из над ин те ре са же не. Же ну у по ро ди ци од ли ку је тр пе-
љи вост, ра ди ност и при пад но ст дје ци и му жу, а му шкар цу је свој стве на 
рат нич ка и про из во ђач ка дје лат ност.

Скла па ње бра ка пу тем от ми це је би ла че ста по ја ва за цр но гор ско 
дру штво у ври је ме ства ра ња др жа ве. Же на је би ла објект, а не су бјект 
от ми це. Тра го ви от ми це жи ви су ка ко у пи са ним спо ме ни ци ма та ко и 
у на род ној сви је сти. От ми це же не Да ни лов за ко ник ин кри ми ни ше као 
те шко кри вич но дје ло, са иден тич ном фор му ла ци јом као у свом прет-
ход ни ку, За ко ни ку Пе тра I. "Ко ји би чо јек узео же ну иза жи ва му жа или 
би угра био ђе вој ку ко ју му не бу ду ђе во јач ки ро ди те љи или свој та  или 
бли зи ка ђе вој чи на до пу шти ла, ко ја жи ви је ро ди те ља нема по за ко ну и 
оби ча ју на ше пра во слав не ис точ не вје ре, та ко ви да се има ће рат како 
бе за ко ник и гра би тељ ту ђе дје це и да му ста на у на шу зе мљу ни је, а ње-
го во иму ће да се про цје ни и раз дје ли као и оно га ко ји са мо вољ но чо је ка 
уби је" (чл. 69. 2. 3).

Ка зна про гон ства, ина че свој стве на ста рим на ро ди ма, сма тра се 
из у зет но те шком јер је прог на ник ли шен за шти те сво је за јед ни це и фак-
тич ки осу ђен на смрт. Ме ђу тим, Да ни лов за ко ник за раз ли ку од свог 
прет ход ни ка (Пе тро вог за ко ни ка), до зво ља ва брак и без во ље ро ди те-
ља, ако је дје вој ка "до бро вољ но од бје гла" - оти шла с мом ком. За та кав 
слу чај За ко ник да је за сво је ври је ме ин те ре сант но обра зло же ње: То им 
4 А. Александров; Црногорка у приватном и друштвеном животу, Записи 12, XXII, 

1939, Цетиње, стр. 373.
5 Супериорно понашање мушкарца према жени било је често само фасада иза које се 

прикривала стварна неприкосновеност жене и њена моћ. Она је, у ствари била стуб 
породице коју је без обзира на околности, готово увијек успијевала да очува.

6 В. Јовићевић; Данилов законик - снага државе, Подгорица, 1994, стр. 311.
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се он да - ка же За ко ник, не мо же ни шта јер их је "са ма љу бав ве за ла".7 
Да кле, у ври је ме кња за Да ни ла од ра жа ва ју се про мје не у мо рал ним и 
дру штве ним схва та њи ма до ко јих је у од ре ђе ној мје ри до шло, па се бла-
же гле да ло на не по што ва ње ста рих оби ча ја. Ова кво од ре ђе ње је по ка-
за тељ све ве ће ин ди ви ду а ли за ци је лич но сти и ње не еман ци па ци је од 
дру штве ног ко лек ти ва.

Број брач них и ван брач них пре сту па у Цр ној Го ри ни је био за не-
мар љив, што пред ста вља из не на ђе ње с об зи ром на то да је Цр на Го ра ва-
жи ла за кон зер ва тив ну и пу ри тан ску сре ди ну. Пре кр ша ји про тив пол ног 
мо ра ла би ли су вр ло ри гид ни. По го то во је био строг ре жим про пи са у од-
но су на же ни но не вјер ство, чи ме је тре ба ло от кло ни ти мо гућ ност да она 
до не се "ту ђу крв" у ку ћу. Пре ва ре ни муж имао је пра во да уби је же ну и 
ње ног љу бав ни ка с ко јим би је ухва тио у пре љу би (чл. 72. 2. 3). Ра ди се о 
ти пич ном зло чи ну из стра сти ко ји су мно га за ко но дав ства оно га вре ме на 
де кри ми ни зо ва ла, па је у цр но гор ски из бор кон ци пи ран на истом пла ну.8 
Ако би пре љуб ни ца ипак успје ла да по бјег не, ка жња ва на је на вјеч но 
про гон ство - "да јој ста на у на шој зе мљи ни је". Из об ја вље них суд ских 
пре су да се ви ди да се прак ти ко ва ло и "ки да ње но са" же ни не вјер ни ци од 
стра не пре ва ре ног му жа.9 Сма тра ло се да је то аде кват на ка зна јер не вјер-
ни цу оби ље жа ва за цио жи вот, а дје лу је и за стра шу ју ће на око ли ну.

Од же не се тра жи вјер ност му жу не са мо и бра ку не го и на кон ње-
го вог фак тич ког пре стан ка. Ако же на пр ко си му жу или се не при стој но 
вла да, муж је вла стан да јој ус кра ти из др жа ва ње, "а она не ка жи ви ка ко 
зна" (чл. 66. 2. 3).

Ар хив ска гра ђа је бо га та по да ци ма о ван брач ним пре сту пи ма, ко-
ји нај че шће за вр ша ва ју ро ђе њем ван брач ног дје те та. Сход но то ме, про-
блем ван брач не дје це је био вр ло аку тан.10 Пре љу ба ко ја је ре зур ти ра ла 
ро ђе њем дје те та за кон ски је тре ти ра на на два на чи на: 1. Ако би нео же-
7 Упркос савременом законском рјешењу које установљава слободну вољу брачних су-

пру жника као најважнији услов за склапање ваљаног брака, за овакву дјевојку се у 
народу каже: "Тешко земљи куда војска прође, и ђевојци која сама дође". (П. Ро ви-
њски, Црна Гора у прошлости и садашњости, том II, стр. 183.)

8 С. Мариновић, Р. Вукотић, М. Дакић; Црногорско судство кроз историју, стр. 261.
9 Пресудом Сената од 1857. г. ослобођен је оптужбе окривљени муж што је својој не вје-

рној жени откинуо нос (Извор: Ј.Јовановић; Сентенције црногорског Сената, Архив, 
бр. 3. од 25. 10. 1910. стр. 188).

 И данас на црногорском селу старији људи за неку нечасну радњу кажу: "Носа 
окидена" 

10 О томе свједочи број законских инкриминација (чл. 71, 72, 74.2.3.), као и бројни пра вни 
акти. Велики суд 11. IX 1884. г. доноси Наредбу о ванбрачним преступима бр. 1743.- 
"да стану на пут" порасту ванбрачних преступа и обезбједи средства за издр жавање 
ванбрачне дјеце. Закон  о ванбрачној дјеци од 30. III 1894.г.: у редакцији В. Бо ги шића 
регулише ове односе по узору на развијено европско право. Законик је у примјени до 
1914. г. и касније, и Његов основни циљ је да смањи број ванбрачне дјеце.

Нека питања положајa жене у праву старе Црне Горе
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њен чо вјек "дје вој ку или удо ви цу осра мо тио",  а не би хтио је узе ти за 
же ну, био је ду жан да пла ти 130 та ли ра (што је би ла ври јед ност про сјеч-
ног цр но гор ског има ња). 2. Ме ђу тим, ако је оже њен му шка рац "по гри-
је шио" са дје вој ком или удо ви цом, био је ду жан за из др жа ва ње дје те та 
та ко ђе да пла ти 130 та ли ра и "да бу де за тво рен у там ни цу 6 мје се ци". 
Ова нор ма је са чи ње на у ду ху ка но на пра во слав не цр кве, с ци љем да се 
учвр сти ин сти ту ци ја бра ка.

Дје вој ка или удо ви ца ко ја ро ди ван брач но ди је те "не ма ли је ка ни-
че со ва" (чл. 71), што ће ре ћи да та ква "по гре ши ли ца" гу би сва пра ва у 
ро ду и до му (пра во на из др жа ва ње, опре му - ако је дје вој ка, а ако је удо-
ви ца - гу би пра во на удо вич ки ужи так и пра во на о стој би ну).

Ин фе ри о ран по ло жај же не у од но су на муш кар ца до ла зи до из ра-
жа ја и код раз во да бра ка. До ду ше, раз вод бра ка ко ји се до 1855. г. прак-
ти ко вао у Цр ној Го ри (исти на ри јет ко), по Да ни ло вом за ко ни ку ви ше не 
по сто ји, осим у слу ча је ви ма по гре ша ка и не до ста та ка код брач них дру-
го ва ко је цр ква при хва та као бра ко ра звод не узро ке (чл. 76). То су: блуд, 
ра ђе ње о гла ви брач ног дру га, мр жња и кра ђа. Да ни лов за ко ник пред ви ђа 
са мо "рас пуст", тј. одво је ни жи вот или ра ста ву од сто ла и по сте ље он да 
ка да је ме ђу су пру жни ци ма не под но шљив да љи за јед нич ки жи вот. Ме ђу-
тим, па три јар хал ни на зо ри о браку у прак си су и да ље че сто до во ди ли 
до са мо вољ ног тје ра ња же на, на ро чи то у слу ча ју ако су ове не рот ки ње. 
На не рот ки њу се гле да ло са ни по да шта ва њем, јер је углед же не био у ма-
те рин ству. На су прот то ме, же на ма ко је би без раз ло га оста ви ле сво је му-
же ве за бра ње но је било да по сје ћу ју па за ре, се о ска ко ла, скуп шти не, јер 
би у про тив ном би ле из ло же не беш ча сте ћој ка зни - то ља га њу.11 Ова кве и 
слич не мје ре тре ба ло је да са о бра зе по ро ди цу по тре ба ма му жа. 

Као ре зул тат пот чи ње ног по ло жа ја же не у од но су на му шкар ца и 
њен кри вич но прав ни ста тус је по о штрен. Ка зне за иста кри вич на дје ла 
против же не че сто су стра шни је не го за му шкар ца, оту да је и фи зич ки и 
мо рал но де гра ди ра ју. Смрт на ка зна над же ном се не из вр ша ва стри је ља-
њем, јер је стри је ља ње са мо за оно га "ко пу шку но си". Би ло је срам но 
"же ну уби ти пу шча ним пра хом и оло вом, бу ду ћи да она ни је за то, да се 
оруж јем бра ни, ни ти ко на њу оруж јем на ср ће". Смрт на ка зна ка ме но ва-
њем би ла је "екс клу зив но пра во" же на, прем да то не по сред но не про из-
и ла зи из сло ва За ко ни ка.12 Ме ђу тим, ка сни ја прак са је де ман то ва ла ову 
за кон ску не и сти ну па су "гре шни це" осу ђи ва не на ка зну за тво ра.13

11 Наредба Великог суда о распуштеницама и њиховом понашању на јавним мјестима, 
Зборник II, 76.

12 Ближе о смртној казни каменовањем: С. Маринковић, Државни ритуал смрти, Нови 
Сад - Подгорица, 1996, стр. 144-146 и 139.

13 В. Богишић; Опаске о Даниловом законику, одговор уз чл. 74.
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Тен ден ци ја под ре ђи ва ња по ло жа ја же не ин те ре си ма му жа до ла зи 
до из ра жа ја и у не ким дру гим за кон ским од ред ба ма. Та ко, по кра ђа му-
жа од стра не же не ин кри ми ни са на је у чл. 77 Да ни ло вог за ко ни ка. Же на 
ко ја би му жа кра ла има се пр ви и дру ги пут ка зни ти там ни цом, а тре ћи 
пут ка жња ва се то ља га њем и би ва са му жем рас пу ште на. Не ма про пи са 
ко ји би из ла гао ка зни му жа, за слу чај да овај же ну по кра да. И код кри-
вич ног дје ла кле ве те - му шка рац пре ступ ник би ва ка жњен нов ча ном 
гло бом. Ако је из вр ши лац дје ла же на, кле ве та има те жи - ква ли фи ко ва-
ни ји вид, а же на би ће ка жње на нов ча ном гло бом и за тво ром.

Ин фе ри о ран по ло жај же не у од но су на му шкар ца још ви ше до-
ла зи до из ра жа ја у на сљед но прав ним од ред ба ма Да ни ло вог за ко ни ка. 
За ко но да вац у обла сти на сљед ног пра ва да је пред ност му шкар ци ма у 
од но су на же не, од но сно му шкар ци ис кљу чу ју же не из на сљед ства. Ова-
кав став за ко но дав ца о од ре ђе ном по ло жа ју же не у на сље дном пра ву је 
из раз тра ди ци о нал ног схва та ња да имо ви на тре ба да оста не у ко лек ти ву 
му шка ра ца, а не да се из ње га из но си. Очи глед но је да још није су били 
са зре ли еко ном ски и со ци јал ни усло ви за из јед на ча ва ње по ло ва у на сље-
ђи ва њу, те је сви јест ко лек ти ва и да ље по ла зи ла од ста ва да се иона ко 
оскуд на до бра не сми ју ума њи ва ти. За то су у овом ди је лу За ко ни ка из о-
ста ла на пред на рје ше ња.

Не са мо да су ре дукова на на сљед на пра ва жен ске дје це, већ и удо-
ви це. На и ме, удо ви ца не мо же на сли је ди ти имо ви ну по сли је смр ти му-
жа. Она са мо има пра во да ужи ва му же вље ву имо ви ну за свог жи во та. 
По сли је ње не смр ти имо ви на се има по ди је ли ти си но ви ма уко ли ко су 
та да пу но љет ни, а ако још није су имо ви на ће се до њи хо вог пу но љет-
ства на ла зи ти под ста ра тељ ством.

Кће ри се ја вља ју као на сљед ни ци је ди но ако не ма си но ва. Чак ни 
у том слу ча ју кће ри не мо гу на сли је ди ти оруж је. Оно при па да нај бли-
жим му шким срод ни ци ма (чл. 54. 2. 3). Ово долази из раз ло га што оруж-
је у на ро ду има на ро чи ту ври јед ност. Пред ста вља све то цр но гор ско зна-
ме ње и сим бол не пре стал не бор бе про тив Ту ра ка, па се за то оста вља 
му шким срод ни ци ма. Ме ђу тим, оста ви лац је мо гао те ста мен том оста ви-
ти оруж је кће ри ма. Та ко је же на као под ре ђе на лич ност и суп си ди јар ни 
на сљед ник, не ка да, исти на ри јет ко, би ла у при ли ци да до би је у по сјед 
ства ри ко је су би ле екс клу зив но пра во му шка ра ца. Ако је оста ви лац, 
осим жен ске дје це имао и се ста ра, њи ма ће при па сти 1/3 зо о став шти не, 
а оста так 2/3 до би ће кћер ке (чл. 54.2.3). Др жи се да су се стре до уда је 
до при ни је ле у при вре ђи ва њу у кућ ној за јед ни ци свог бра та, па се тзв. 
тет кин ство да је као пра вич на на док на да за њи хов рад (чл. 55.2.3).

Под ути ца јем схва та ња да не по крет на имо ви на тре ба да оста не 
му шком по ро ду, ни жи су до ви су се опи ра ли на сљед ном пра ву кће ри и 
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се ста ра оста ви ла ца. Ве ли ки суд је ло мио от пор сре ди не и ин си сти рао 
на стрикт ном по што ва њу уста но ве тет кин ства из чл. 54 Да ни ло вог за ко-
ни ка.14 Ако, пак, по сли је оче ве смр ти оста не у ку ћи са мо јед на не у да та 
кћер ка, без бра ће и се ста ра, она на сље ђу је сву имо ви ну (чл. 552.3).

За раз ли ку од не кад "кр њег" пра ва се стре - без брат ни це (при је 
Да ни ло вог за ко ни ка дје вој ка би ку ћу и окућ је оста ви ла ро ду, за ба шти-
ну би при ми ла не ку сим бо лич ну на кна ду, а удио у ко мун ским до бри ма 
ни је ни по тра жи ва ла), она је у овом слу ча ју при зна та за пу но прав ног 
сљед бе ни ка оца. Ова ква ори јен та ци ја је на пу ту пу не на сљед но прав не 
еман ци па ци је же не.

По што жен ска дје ца не ма ју пра во на на сље ђе,  ми раз пред ста вља 
ком пен за ци ју за ње га, ма да да ва ње ми ра за ни је оба ве зно, већ фа кул та-
тив но пошто је то пи та ње до бре во ље ро ди те ља.15 Ако је кћер ка из ро ди-
тељ ске ку ће од ни је ла ми раз, па умре без дје це, ње на остав ши на се дје ли 
на ње ну бра ћу, или на ње не се стре (ако бра ће не ма) или, ако их не ма, на 
нај бли жу род би ну (чл. 562.3) . Да кле, имо ви на се вра ћа ње ном ро ду. За ко-
но да вац је имао у ви ду сна жну род бин ску тра ди ци ју цр но гор ске сре ди не 
да све оно што је при па да ло ро ду, тре ба и да се вра ти. Ме ђу тим, ако мај-
ка оста ви иза се бе по том ство, сље ду је да оно "на сле ђу је ма те рин ство".

За ко ник је у чл. 51-52 ре гу ли сао по ло жај удо ви це. Она је ужи ва-
ла имо ви ну сво га му жа до смр ти или пре у да је. У слу ча ју да се пре у да 
или на пу сти му же вљев дом и по вра ти се у род, при па да јој на док на да 
по зна та по име ну остој би на. Остој би на је са мо ни кли, аутох то ни ин сти-
тут оби чај ног пра ва ко јим за ко но да вац из ра жа ва ху мани од нос пре ма 
удо ви ци. Тво ре ви на је ви со ке прав не на род не сви је сти да се удо ви ци 
обез би је ди си гур ност по слије му же вље ве смр ти и пра вил на на док на да 
за слу чај на пу шта ња до ма за све оне го ди не ра да и до при но са у кућ ној 
за јед ни ци. Остој би на је из но си ла 10 та ли је ра за сва ку го ди ну бра ка 
про ве де ну са му жем и ако удо ви ца не ма дје це, а ако има дје це до би ја у 
слу ча ју му шког дје те та 1 це кин за го ди ну, а у слу ча ју жен ског дје те та 
2 це ки на го ди шње.16 Ова кво по ре ђе ње је про пи са но да би дје ца има ла 
што ви ше сред ста ва, по себ но му шка, јер та да удо ви ца до би ја са свим 
ма ло, а ду пло ви ше ка да су жен ска дје ца у пи та њу. Она су јед но став но 
"на ма њој ци је ни" што је ре ци див оп штег и ин фе ри ор ног ста ту са жен-
ске дје це у дру штву.
14 А.Ц.Р.Ц.Г. Велики суд, нар. и расп. бр.701-1500 Н 1128. 
15 Неки аутори заступају супротан став, истичући да је судска пракса демантовала за ко-

нско опредјељење тако што је мираз био традиционална установа коју Законик никада 
није дерогирао. (М. Вуковић, О дјеловима и другим правилима појединих укућана ка 
на нераздјељени домаћи иметак, Правни зборник, бр. 6. 1933.г. стр.251.

16 Судска пракса се еластично повијала, често смањујући наведене износе, због  ма те ри-
ја лних прилика и оскудице. Архив Црне Горе - Цетиње, бр.87. од 26. IX 1870.
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Пред ду хом вре ме на и ути ца јем спо ља шњих окол но сти, вре ме-
ном су све ви ше сла би ли па три јар хал ни од но си. Жи вот у Цр ној Го ри се 
ор га ни зу је на нов на чин, па и по ро ди ца до жи вља ва кру пан дру штве ни 
пре о бра жај у прав цу ху ма ни јих и са вре ме ни јих од но са. То по го то во ва-
жи за по ло жај же не у њој.
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